
 

 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ 

ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής 

Βουλευτής Ηλείας 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα 

Θέμα: Κίνδυνος απώλειας της συνδεδεμένης ενίσχυσης για τους 

παραγωγούς κορινθιακής σταφίδας λόγω δυσλειτουργιών στην 

επικαιροποίηση του Αμπελουργικού Μητρώου 

Η κορινθιακή σταφίδα αποτελεί προϊόν υψηλής ιστορικής, διατροφικής 
και εξαγωγικής αξίας για την πρωτογενή παραγωγή της Ηλείας, αλλά και 
άλλων περιοχών (όπως η Αχαΐα και η Μεσσηνία). Η επιβίωση και η 
διατήρηση της καλλιέργειας αυτής εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την 
οικονομική στήριξη των παραγωγών μέσω της συνδεδεμένης ενίσχυσης 
που προβλέπεται στο πλαίσιο του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023–
2027. 

Με την υπ’ αριθμ. 2985/303884/10-10-2024 (ΦΕΚ 5906/Β/2023) 
Υπουργική Απόφαση με τίτλο «Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα της καλλιέργειας κορινθιακής 
σταφίδας, στο πλαίσιο της παρέμβασης Π1-32.1 "Στήριξη συνδεδεμένου 
εισοδήματος – φυτική παραγωγή" του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023–
2027», προβλέπεται, στο άρθρο 4, παρ. 1.3, ότι βασική προϋπόθεση 
επιλεξιμότητας των δικαιούχων είναι η εγγραφή τους στο Αμπελουργικό 
Μητρώο και η επικαιροποίηση των εκτάσεων καλλιέργειας κορινθιακής 
σταφίδας, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 2454/235853/20.09.2019 (Β’ 
3645) ΚΥΑ. 

Ωστόσο, η διαδικασία εγγραφής και επικαιροποίησης αποδεικνύεται 
στην πράξη εξαιρετικά δυσλειτουργική, εξαιτίας σημαντικών θεσμικών 
και τεχνικών εμποδίων, με αποτέλεσμα εκατοντάδες παραγωγοί να 
αποκλείονται αδίκως από την ενίσχυση, παρά το γεγονός ότι πληρούν τις 
ουσιαστικές προϋποθέσεις. Η καθυστέρηση στην επίλυση των 
προβλημάτων – παρά τις παρατάσεις που έχουν δοθεί – εντείνει τον 
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κίνδυνο απώλειας της ενίσχυσης για την περίοδο 2026–2027 και 
δημιουργεί αβεβαιότητα στον αγροτικό πληθυσμό, υπονομεύοντας τη 
βιωσιμότητα του τομέα. 

Συγκεκριμένα, έχουν διαπιστωθεί τα εξής προβλήματα: 

 Το λογισμικό του Συστήματος Γεωγραφικών Πληροφοριών, που 
χρησιμοποιείται για την ενημέρωση του Αμπελουργικού και του 
Ελαιοκομικού Μητρώου, είναι τεχνολογικά παρωχημένο και 
δυσλειτουργικό, δυσχεραίνοντας την καταχώριση και επικαιροποίηση 
στοιχείων. 

 Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας (ΔΑΟ) είναι υποστελεχωμένες 
και αδυνατούν να ανταποκριθούν επαρκώς στον αυξημένο όγκο 
αιτήσεων των παραγωγών. 

 Δεν υφίσταται διαλειτουργικότητα του Αμπελουργικού Μητρώου με 
άλλες κρίσιμες ψηφιακές βάσεις δεδομένων, όπως το ΟΣΔΕ και το 
Κτηματολόγιο, γεγονός που θα μπορούσε να απλοποιήσει σημαντικά 
τη διαδικασία και να μειώσει τη γραφειοκρατική επιβάρυνση των 
παραγωγών. 

Ως αποτέλεσμα, η συμμετοχή των παραγωγών στη διαδικασία 
επικαιροποίησης του Μητρώου παραμένει περιορισμένη, καθώς μόνο 
ένας μικρός αριθμός έχει κατορθώσει να την ολοκληρώσει επιτυχώς. 
Παρά τις σχετικές παρατάσεις που δόθηκαν με τις ΥΑ 4/298/05-01-2024 
και 376476/06-12-2024 για τις αμπελουργικές περιόδους 2024–2025 και 
2025–2026, η κατάσταση δεν έχει ουσιαστικά βελτιωθεί και το πρόβλημα 
παραμένει άλυτο. 

Σε αυτό το πλαίσιο, είναι προφανές ότι η Πολιτεία οφείλει να παρέμβει 
άμεσα με ένα ολοκληρωμένο σχέδιο αντιμετώπισης, το οποίο να 
περιλαμβάνει: 

 Την τεχνολογική αναβάθμιση ή αντικατάσταση του πληροφοριακού 
συστήματος 

 Την ενίσχυση των υπηρεσιών με εξειδικευμένο προσωπικό 
 Την αξιοποίηση των διαθέσιμων ψηφιακών εργαλείων μέσω 

θεσμοθέτησης διαλειτουργικότητας 
 Την πρόβλεψη διοικητικών ή νομοθετικών διευκολύνσεων για την 

περίοδο 2026–2027, ώστε να διασφαλιστεί η ισότιμη πρόσβαση των 
παραγωγών στην ενίσχυση 



Η στήριξη της κορινθιακής σταφίδας είναι ζήτημα πρωτίστως εθνικού και 
αγροτικού συμφέροντος και απαιτεί πολιτική βούληση, θεσμική 
επάρκεια και άμεση κινητοποίηση. Κατόπιν αυτών,  

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο ώστε να επιλυθούν τα 
προβλήματα λειτουργίας του Αμπελουργικού Μητρώου και να 
διασφαλιστεί η συμμετοχή των παραγωγών κορινθιακής σταφίδας 
στη συνδεδεμένη ενίσχυση για την περίοδο 2026–2027; 

2. Υπάρχει πρόβλεψη για την τεχνολογική αναβάθμιση ή αντικατάσταση 
του πληροφοριακού συστήματος; 

3. Προβλέπεται ενίσχυση των αρμόδιων ΔΑΟ με εξειδικευμένο 
προσωπικό ή η δημιουργία εναλλακτικών διαύλων εξυπηρέτησης; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να ενεργοποιήσει μηχανισμούς 
διαλειτουργικότητας με βάσεις δεδομένων, όπως το ΟΣΔΕ και το 
Κτηματολόγιο; 

5. Θα εξεταστεί η δυνατότητα νέας παράτασης ή θεσμικής 
διευκόλυνσης για την περίοδο 2026–2027, ώστε να διασφαλιστεί η 
ενίσχυση στους παραγωγούς; 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Μιχάλης Κατρίνης 

 




